
ATTENTES ET PREOCCUPATION DES 

GUINEENS POUR UNE REFONDATION 

REUSSIE DE L’ETAT 

Présente les résultats de l’enquête



Questionnaire de l’enquête

Q1-Quelle appréciation faites-vous du nouveau Gouvernement piloté par le Premier ministre 

Mohamed Béavogui ?

Q2-Que vous inspire le Président de la transition, Chef de l’Etat, le Colonel Mamadi 

Doumbouya ?

https://www.iges-guinee.com/629 13 13 05



 46% des Guinéens ont répondu être confiants et rassurés du Gouvernement

 38% disent être moyennement confiants et rassurés

 Les sceptiques sont à hauteur de 9%

https://www.iges-guinee.com/
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 Sept Guinéens sur 10 disent faire confiance au Président 

de la transition, Colonel Mamadi Doumbouya

 Certains Guinéens expriment des réserves vis-à-vis du 

Chef de l’Etat, puisque 22% disent avoir des doutes sur 

lui

 8% ressentent de la peur à son égard

https://www.iges-guinee.com/

Q2-Que vous inspire le Président de la transition, Chef de 
l’Etat, le Colonel Mamadi Doumbouya ?

 En fonction de l’appartenance territoriale, le Président de la transition 

bénéficie d’une perception contrastée des Guinéens 

 En Basse Guinée par exemple, 90% des habitants font confiance au 

Président de la transition

 Après cent jours à la présidence de la République, le Colonel inspire le 

doute en Forêt (44%), en Moyenne Guinée (40%) et chez les Guinéens 

de l’étranger (32%)
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